

## 访名医识中药,快报小记者走进健康城



“蚂蟥晒干了为什么叫水蛭？”“这黑乎乎的像煤炭一样的东西也是中药？”“小朋友能做针灸治疗吗？”这些可爱的问题都是孩子们提出来的。近日，一群身穿红马甲的小朋友走进南中医丰盛健康城，他们是现代快报的小记者，前来参加现代快报与南中医丰盛健康城举办的访名医识中药活动，在与中医中药亲密接触之后，孩子们大呼涨知识了。

为了采访南中医国医堂大内科主任顾武军教授，小记者彭钰宸同学做了不少功课，采访提问的模样非常有大记者的范儿。著名方剂学专家张民庆教授给小记者林逸松同学讲起了过去师傅送给徒弟的两样宝贝——斗笠和马灯，斗笠是要让学生以患者为重，不论刮风下雨都要去看诊，马灯是让学生不分昼夜为患者服务。小记者杨可一同学的采访对象是仇裕丰主任，仇主任一边施针一边讲解，病人则告诉小记者针灸没有疼痛的感觉，让我们的小记者对小小银针的神奇作用惊叹不已。

除了小记者采访名中医、参观中药房外，此次活动还特别安排了原南京中医药大学副校长、知名药学专家龚惠明教授为孩子们讲解常见药材知识，同时现场教小记者做起了安神中药香囊。

“中医是我国的国粹，有着数千年悠久的历史和辉煌的成就，为中华民族的健康作出了不可磨灭的贡献”，南中医丰盛健康城负责人认为此次活动十分有意义，孩子们跟随老中医学“望、闻、问、切”等知识，了解中医非药物疗法。通过参观、体验、交流的方式，可以引导激发小记者们对传统中医文化的热爱和对中华传统文化精髓的感悟。

现代快报记者 金宁



## 神秘的“针”

现代快报B688号小记者  
凤凰花园城小学四(6)班 杨可一

说到针灸，人们并不陌生，电视上、报纸上常常会出现它的身影。上周六，我作为现代快报小记者来到“国医堂”，采访了一位在中医非药物疗法方面非常有经验的中医——南京中医药大学博士、仇裕丰副教授。

一走进诊室，满眼看到的全是针，我有些疑惑，今天是要在这里采访吗？当一位身穿白大褂，手中拿着针的医生走过来时，我立刻意识到，他就是我今天的采访对象仇裕丰教授。问第一个问题时，我有些紧张，不太敢问，仇教授仿佛看透了我的心思，笑着说：“大胆问、随便问，没关系，你既可以问我，也可以问病人。”我放松下来，身穿白大褂的仇教授有着一颗平易近人、风趣幽默的心。

我看着仇教授先捏了捏病人的后背，用黑色的笔在确定的穴位上做了一个“+”记号，然后拿起一根针，小心并迅速地斜插进病人的皮肤里。我看了看病人，她的脸上居然看不到任何痛苦的表情。我很奇怪：针明明扎进了肉里，怎么会没有感觉呢？我带着疑问去问这位

父母建议，改变人生

孔教授童年时和我们一样，都有一个远大的梦想，“想当发明家、科学家”。时光到了1980年，面对高考的抉择，父母亲希望她成为一名医生，孝敬的孔薇便走上了求学从医之路，也使她改变了人生的梦。也是从这一刻起，她跟着教授、导师努力学习，成绩一直很优秀。

至今，从医28年，在中医及中西医结合诊治慢性肾炎、慢性肾功能衰竭、糖尿病肾病，复杂性尿路感染等方面具有一定的研究，积累了丰富的经验。

困难和挑战，让她更热爱

孔教授说：“医生一生中，最大的挑战是遇到新的、从没有见过的病。医生最大的愿望是尽全力治好病人。”曾经有一次，孔教授在值班的时候，送来两个病人，神志不清，问不出病人的病因、病痛在哪里，那可是老师没有教过的，书上从未写过的，临床没有见过的。病人已经到多家医院求诊过，最后抱着一线希望来到国医堂。孔老师先给病人把脉、察看，初步诊断是中毒。接着，给病人洗胃、治疗。最后，找到了毒源。治愈出院时，病人和家属脸上灿烂的笑容，让孔教授终生难忘。这个故事也感染着我，让我为中华医学自豪。

中华医学，前景广阔

孔教授说：“中医有千百年的历史，中医把‘人’看成是天人合一。我们的老祖先在实践中不断积累，长期锤炼中传承了中医的精髓与灵魂，临床疗效肯定了中医文化。”中医在老百姓的防病、治病中有明显的特色，很有优势，也得到了广大患者的认可。中医不断地走出国门，有了一个广泛的传播，孔教授的学生中有很多外籍求学者，也有不少学成后，回国从业。

虽然我作为小记者提的问题不够专业和有深度，但是，我的提问得到了教授的耐心回答，这次难得的经历，鼓舞了我们小记者的信心，同时也锻炼了我的胆量和语言表达能力，我为自己是一名现代快报小记者而自豪。我坚信中华医学会越来越强大！

张教授告诉我他从小生活在杏林之家，从小耳濡目染立志从医。学医之路也很艰辛，但因为有了为病人服务的坚定信念，就会坚持下去而不放弃。张教授能做到几十年如一日，坚持中医的研究工作，靠的就是急病人所想，严格要

求自己，做一位受人爱戴的好医生。其次我问到了张教授日常“三高”类人群要注意些什么，经常口腔溃疡的人群要注意些什么，张教授告诉我“三高”的人群日常饮食一定要以清淡为主，要多做一些适宜的运动，平时也要调节好自己的心情。张教授为“三高”人群总结了一句话“管住嘴，迈开腿”。而反复口腔溃疡这类人群，因为病因比较复杂，也是免疫功能弱的表现，平时饮食要少吃一些刺激性的食物，少饮酒。采访的最后我表达长大后也想做一名好医生的心愿，张教授给了我很多鼓励，告诉我有这个理想很好，要从小提高素养，热心为病人服务。还告诉我医学院的学生毕业以后，导师要送两份礼物给每一位学生，分别是伞和马灯。就是告诫每一位学生，服务病人之路要风雨兼程，而马灯为从医之路点明了方向。

我的采访虽然结束了，但心情却没有能够平静下来。我的理想是长大后做一名好医生，从现在开始就要严格要求自己，提高自己的能力，热心为他人服务。今天采访了医术精湛，医德高尚的好医生——张民庆教授，让我受益匪浅，收获良多。



## 采访“大人物”

现代快报B455号小记者  
三牌楼小学四(6)班 王一安

2015年5月30日我作为现代快报的小记者接受了一项面对面采访任务，我要采访的是南京中医药大学国医堂主任医师、医学博士孔薇教授，她就是我心中的“大人物”。拿到采访对象资料，心中既兴奋又紧张。孔教授说话和举止都透着温和、睿智，轻言细语却又思维敏捷、条理清晰，时不时妙语连珠，让我感到异常随和亲切。渐渐地，我从紧张的状态中放松下来。

父母建议，改变人生

孔教授童年时和我们一样，都有一个远大的梦想，“想当发明家、科学家”。时光到了1980年，面对高考的抉择，父母亲希望她成为一名医生，孝敬的孔薇便走上了求学从医之路，也使她改变了人生的梦。也是从这一刻起，她跟着教授、导师努力学习，成绩一直很优秀。至今，从医28年，在中医及中西医结合诊治慢性肾炎、慢性肾功能衰竭、糖尿病肾病，复杂性尿路感染等方面具有一定的研究，积累了丰富的经验。

困难和挑战，让她更热爱

孔教授说：“医生一生中，最大的挑战是遇到新的、从没有见过的病。医生最大的愿望是尽全力治好病人。”曾经有一次，孔教授在值班的时候，送来两个病人，神志不清，问不出病人的病因、病痛在哪里，那可是老师没有教过的，书上从未写过的，临床没有见过的。病人已经到多家医院求诊过，最后抱着一线希望来到国医堂。孔老师先给病人把脉、察看，初步诊断是中毒。接着，给病人洗胃、治疗。最后，找到了毒源。治愈出院时，病人和家属脸上灿烂的笑容，让孔教授终生难忘。这个故事也感染着我，让我为中华医学自豪。

中华医学，前景广阔

孔教授说：“中医有千百年的历史，中医把‘人’看成是天人合一。我们的老祖先在实践中不断积累，长期锤炼中传承了中医的精髓与灵魂，临床疗效肯定了中医文化。”中医在老百姓的防病、治病中有明显的特色，很有优势，也得到了广大患者的认可。中医不断地走出国门，有了一个广泛的传播，孔教授的学生中有很多外籍求学者，也有不少学成后，回国从业。

虽然我作为小记者提的问题不够专业和有深度，但是，我的提问得到了教授的耐心回答，这次难得的经历，鼓舞了我们小记者的信心，同时也锻炼了我的胆量和语言表达能力，我为自己是一名现代快报小记者而自豪。我坚信中华医学会越来越强大！



## 走近名医张工或

现代快报B117号小记者  
南外仙林分校三(9)班 张运轩

毒攻毒的原理大胆使用砒霜这种剧毒的药物，并精确掌握了剂量，结果过了一两天长期治愈不了的腹泻竟然治好了，病人万分感激。有一位病人拿了药进来，张教授耐心地告诉病人每种药的服用方法以及每种草药的熬制方法，包括日常饮食所要注意的一些禁忌。张教授告诉我这样配合才能保证疗效达到最好。来看病的病患都对张教授的医术和医德赞不绝口。

虽然采访只有短短1个小时，但我了解到了传统中医的博大精深。正是有很多像张教授一样辛苦的医生才能把中医文化传承下去，发扬光大，不能把老祖宗留下的宝贝丢弃！



## “山药”爷爷顾武军

现代快报B636号小记者  
力学小学五(1)班 彭钰宸

有什么好办法，就是背啊。关于药性的有《药性赋》，关于用量的有《汤头歌》，什么药治什么病，用什么样的剂量，都是要牢牢记住的。来不得半点马虎。”原来这和我们背数学口诀、记英语单词、默语文诗词一样啊，要想做好只有勤奋。

顾爷爷还告诉我食疗的秘方，在中医里“脾主思，脾为后天之本”，就是说脾对我们的大脑思维有很重要的作用，而山药就有健脾的功效。另外薏仁可以预防肿瘤，而莲子、赤豆、红枣一起熬也有健脾益肾的作用。这些都是日常能够买到的食物，可以强身健体。他还强调小朋友们千万别吃烧烤和路边摊，杜绝垃圾食品。

对顾爷爷的采访让我很有收获，顾爷爷几十年从事中医工作，救死扶伤无数。年年参加义诊，为农村的患者送医送药，他和山药一样，虽然外表朴实，但是用处颇大，令我钦佩不已。

## 现代快报 小记者刊 每周一与您见面

现代快报小记者版，是一个为小记者们度身打造、充分展示小记者写作能力的平台。你的作文也想发表在这里吗？欢迎来报名小记者！

现代快报小记者团，致力于5-12岁儿童少年综合素质的培养，让孩子能真正快乐地学习、在实践中成长。欢迎有志于儿童少年教育事业的有识之士加入我们。

加盟热线:84783689、84783540

合作商户

ANDOVER  
BABY, COLORS  
红黄蓝摄影会馆

幼学礼仪

报名通道：  
扫描二维码，加入“现代快报小记者”

报名电话：

58598185

